

**УЧАСТИЕ СОВЕТСКИХ МУСУЛЬМАН В МЕЖДУНАРОДНОМ
ИСЛАМСКОМ КОНГРЕССЕ, ПРОХОДИВШЕМ В БАГДАДЕ, И
ЗНАЧЕНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РЕЛИГИОЗНОГО УПРАВЛЕНИЯ
МУСУЛЬМАН СРЕДНЕЙ АЗИИ И КАЗАХСТАНА**

Арслонбеков Нурсултана – сын Азизбека

E-mail: arslonbekovnursulton@gmail.com

Докторант (PhD) Каршинского государственного университета

***Аннотация:** В статье отражено значение проведения Исламского конгресса, консультативного органа миротворческих сил, а также участие и значение советской делегации во главе с муфтием Зиявуддином Ханом Эшоном Бобоханом из нашей страны, а также их реакция на ряд международных проблем и болезненных ситуаций в сложной политической ситуации в Ираке и Палестине.*

***Ключевые слова:** Конгресс, оргкомитет, комиссия, премьер-министр, делегат, должностное лицо.*

После убийства президента США Джона Ф. Кеннеди в США политические проблемы, которые уже обострились в отношениях с Иракской Республикой, в сочетании с кувейтским вопросом поставили Ирак в серьезный политический кризис. В такой ситуации репрессии, направленные против курдских националистов, ухудшают международную ситуацию и отношения Ирака с могущественными западными странами.

Правительство СССР, стремившееся укрепить свои политические позиции в очередном конфликте в ситуации «холодной войны», возложило эту задачу на религиозный контроль над мусульманами Средней Азии и Казахстана. Потому что советская антирелигиозная политика была очень известна и вызывала. многие жители Туркестана эмигрировали и нашли

убежище главным образом в арабских странах и Турции. [1 - 150-160]

В столь шаткой ситуации, для того, чтобы отношения были в духе доверия, в рамках Религиозного управления, гостеприимные представители Центральной Азии, имеющие большой опыт в международных отношениях, и их бизнес-ориентированный лидер г-н Зиёвуддин Хан ибн Эшан Бобохан выбрал полученное.

30 мая 1962 года по предложению оргкомитета съезда муфтий Зиёвуддин Хан Эшонбохан, председатель Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана, Камолиддин Салихов, имам Хатиб московских мечетей и Я. В Багдад прибыл секретарь-переводчик Шокиров.

Дорогие гости радушно встречают в аэропорту. С ними лично встретятся члены съезда г-н Халил и Юсуф Шурафа, а также сотрудники советского посольства.

Вечером 31 мая представители делегации встретятся с муфтием Палестины Амином аль-Хусайни, генеральным секретарем Исламского конгресса Инамуллоу Ханом и еще пятью членами делегации. Поскольку Инамулла Хан говорит по-английски, беседа будет проходить через переводчика. .

В целях облегчения работы съезда будут сформированы комиссии по 4 основным направлениям, и каждая из них будет рассматривать вопросы по своему направлению. Это: политическая, организационная, экономическая и религиозно-культурная комиссии, к которым присоединяется муфтий З.Бобахонов. представители религиозно-культурной комиссии.

Состав руководства религиозно-культурной комиссии был следующим:

1. Глава комиссии – Абдулла Надим аль-Джиср, муфтий Триполи от Ливана;

2. Его заместитель - Аль-Хадж Исмаил бин Омар Абдель Азиз из Сенегала;

3. Секретарями комиссии являются Манна аль-Каттан из Саудовской Аравии и шейх Тоха Сабунчи из Ливана.

В работе комиссии участвуют представители следующих стран: Судана, Иордании, Марокко, Туниса, Мали, Ирана, Ирака, малайских государств, Сирии и Восточной Германии (хотя она и не считается мусульманской страной, но представители участвуют по религиозному признаку). и культурные проблемы мусульман среди населения) и др. Посетят делегации из стран Африки.

Вечером палестинский муфтий Амин аль-Хусайни устроит вечеринку для гостей. Глава Комиссии по делам религии и культуры Надим аль-Джиср представит среднеазиатскую советскую делегацию представителям других стран. Например, видны Мухаммад Давуд из Марокко, поэт Мисрати из Ливии, Камолиддин Тойи из Ирака и другие люди, тесно связанные с муфтием Бобохановым. Вечеринка начинается очень тепло. Они встречают представителей других религий и политиков из Саудовской Аравии, Ирака и Судана.

В ходе бурной дискуссии член комиссии по имени Тоха аль-Файад из Ирака заявляет, что в Советском Союзе нет религии, и с его мнением согласны представители Турции, Судана и ряда других стран. Ситуация в середине становится холодной. Иракец Камалуддин Тойи пытается их остановить. Надим аль-Джиср, стоявший рядом с Тохой аль-Файядом, встал на сторону З. Бобахонова и прояснил ситуацию: «Я был в советской стране, там есть условия для религии, но я сказал правду, хоть я и не коммунист ."

В сложной ситуации приезжает премьер-министр Ирака Абдул Карим Касим и приносит извинения советской делегации. Премьер-министр подчеркивает, что о существовании религиозной свободы для мусульман на земле Советов можно судить по огромным историческим исламским памятникам. в Узбекистане и жизни народа. Острую дискуссию он завершает спокойным, но умным дипломатическим ударом, говоря, что отсутствие развития - это не вина народа, а следствие испорченности мыслей некоторых людей. Этот разговор будет. на следующий день опубликовано во всех арабских и зарубежных газетах.

Из этого процесса видно, что, хотя политика Советов в отношении религии известна всему миру, тот факт, что они являются союзником против Запада под руководством Америки, заставил арабские и африканские страны уважать советское государство. Но стоит также отметить, что удержание ситуации в своих руках при сохранении чести и ценности страны при любом противодействии, безусловно, является большой дипломатической победой делегатов нашей страны и доказательством того, насколько сильное место она занимает в международных отношениях.

1 июня комиссия будет работать по вопросам культуры. Достигнута договоренность о том, что строительство мечети для мусульманского меньшинства в Восточной Германии остановлено и что Саудовская Аравия выделит средства на строительство этой мечети в Гамбурге.

Повестка дня политической комиссии объясняется оккупацией Израилем арабской земли Палестины, арабами, живущими в беспомощном состоянии. В течение дня также будут обсуждаться вопросы Восточного Ирана и Кашмира.

Представители нашей делегации совершат пятикратный намаз в мечети «Имам Азам» в Багдаде. Причина в том, что значительная часть населения нашей страны следовала этой секте с древних времен, и великие учителя фикха (исламского права), вышедшие из нашей страны, также поступили в эту юридическую школу из-за этого, Умар Карадоги. приготовьте стол и окажите благосклонность представителям нашей страны. Он всех радует, вспоминая о своих поездках в Узбекистан.

Ночью представители делегации встретятся с владельцем и редактором газеты «Асса Кафатул Исламия» Абдулджаббаром аль-Азами. Хотя он был приглашен Духовным контролем в СССР, особенно в Узбекистан, он извиняется за то, что не смог поехать из-за неспокойной ситуации в Ираке, и обещает своими глазами осветить жизнь нашей страны и мусульман.

4 июня съезд соберется, чтобы заслушать окончательные решения и предложения комиссий. Выступая на заключительном заседании, турецкий делегат в заключение заявил, что в Средней Азии нет свободы исламской

религии и что 40-миллионное мусульманское население СССР не имеет такого права. Такие мысли исходили от представителей Судана, Ирака и Саудовской Аравии, а когда на съезде начался шум, их прервал глава сирийской делегации Мустафа Зарка, муфтий Палестины Амин аль-Хусайни, произнесший заключительную речь. главе советской делегации муфтию Зиявуддин-хану. Он выслушал его слова со всем вниманием. Он поблагодарил руководство Ирака и секретариат конгресса за приглашение и призвал мусульман объединиться в неспокойной ситуации в мире, работать как единый орган для сохранения мира и стабильности в мире и благополучия всего мира. Мусульмане. Его слова тронули всех и завершили съезд всеми аплодисментами и уважением.

Вывод: хотя результаты лицемерной религиозной политики Советского государства были болезненными, предоставление небольшой религиозной свободы народу нашей страны также считалось большим событием - Верность обычаям и традициям сохранилась как неотъемлемая часть. жизни нашего народа. Хотя открытие мечетей и осуществление их дальнейшей деятельности требуют большого терпения и воли, сотрудники религиозного управления и наш благородный народ не вернулись с этого пути ни на один день.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Статья 124 Конституции СССР //Москва. 1936 - 309б.
2. Собственный Национальный государственный архив 2456 - фонд 60-х гг. 5-6 вв.
3. Усмонходжаев А. Подвижники нашей религии (история, воспоминания, уроки). – Ташкент: Тафаккур, 2021. – 185с.
4. Салмонов А. Религиозная политика советского правительства в Узбекистане: вымысел и историческая реальность (1917-1960-е гг.). – Ташкент: Тафаккур, 2015. – 279с.